



# 劳动勤于手 美德践于行

## ——长沙市一中株洲实验学校开展“劳动最美丽”综合实践活动



2021年9月,长沙市一中株洲实验学校建校。学校秉承“一以贯之,自强不息;中流砥柱,其命维新”的一中精神,坚持“健康成长始于一”的核心理念,以“培养独立而健全的人格”为办学目标,在株洲武广教育高地和天易科技城人才洼地扬帆起航。学校自创建以来,以劳动教育为“五育”融合的突破口,整合多门学科,聚焦师生综合素养的提升,力促学生全面发展。不到半年,在这里诞生了湖南省教育科学“十四五”规划课题——《校园生态农场综合育人的实践研究》。

在省级课题的引领下,学校以“一新农场”为抓手,开展以劳动教育为主线的综合育人实践,全面提高学生劳动素养,使学生树立了正确的劳动观念,具备了必备的劳动技能,培育了积极的劳动精神,养成了良好的劳动习惯,锻炼了坚韧的劳动品质。

看,朝阳初起,有一群可爱的孩子正在一新农场劳作!他们挥舞锄头给土壤们“松松皮”,他们挥洒水壶给作物们“洗洗澡”,他们挥动小手与小树苗们“打招呼”……此时此刻,我们用行动告诉人们:劳动最光荣、劳动最伟大、劳动最美丽!

(校长 万敏锐)

**城市美容师**  
五(1)班 王铭哲 证号:22042880918

“五一”假期,当大家在尽情享受节日休闲的时候,我们的“城市美容师”仍然坚守在岗位上,用辛勤的汗水冲洗城市的尘埃,用忙碌的身影保障城市的靓丽。

有一次我和妈妈在炎帝广场看见一个人在乱丢垃圾,而他身后的环卫工人正在费力地打扫他丢的垃圾。妈妈提醒乱丢垃圾的人,可那个人却说:“别多管闲事,你有本事就把垃圾捡起来呀!”我很生气,也不想和这种人讲道理,和环卫工人一起把垃圾清理干净。丢垃圾的人却呵呵地笑着,不屑地走了。妈妈觉得我们这种处理方式有点治标不治本,于是我们拿了一块泡沫板,上面写着“不乱丢垃圾,请尊重环卫工人。”有些路人看到这个牌子又看了看自己丢的垃圾,脸顿时红了,连忙把自己丢的垃圾捡起丢进垃圾桶。

我非常高兴,我和妈妈的努力没有白费。

**劳动最光荣**  
六(1)班 唐诗意 证号:22042880956

劳动是一种训练,劳动是一种美德,劳动是一种修养,劳动是打开幸福之门的钥匙。这个“五一”假期,我感受到了劳动带给我的快乐。

一个阳光明媚的下午,爷爷带着我一起砍木板。我看着地上的一堆木头正犯愁,爷爷拿着斧头走过来,鼓励我说:“来,先试试你有多大的力气。”我心想,我一个弱女子能有多大力气,拼尽全力吧。我举起斧头就砍下去,“砰”的一声吓到我了,木板居然裂开了,我快乐地对着爷爷说:“哈哈,爷爷,我厉不厉害!”爷爷连忙向我竖起了大拇指。

妈妈回来对我说:“无论做什么事,只要用心、努力去做就会成功的!劳动了就会有成果。”我虽然累得满头大汗,但心里却乐开了花。我觉得劳动是最光荣的,最快乐的事情!

**最美的手**  
六(1)班 邓君昊 证号:22042880937

劳动者有这样一双手,这双手长满老茧,这双手任劳任怨地为人民服务,这便是农民伯伯的手。

农民伯伯的手是勤劳的,如果没有这一双双勤劳的手辛勤地劳动,就不会有我们幸福的今天。我们吃的每一粒米,每一颗菜,都是农民伯伯辛勤的汗水凝结而成。

农民伯伯的手是无私的,他们用双手在春天撒下种子,在秋天收割果实。他们用双手哺育了万物,无数的生命因为有了农民伯伯的无私奉献而生活着、成长着。

这是我见过的世界上最美丽的双手。

**最美劳动者**  
二(2)班 王泽睿 证号:22042880933

5月2日上午,我和妈妈一起来到时代广场对面的口腔医院。

我们刚到口腔医院门口,有一位年轻的阿姨微笑着接待了我们,在问过我们的来意后帮我们安排了一位牙科医生。牙科医生是一位年轻的阿姨,她穿着白大褂,戴着口罩,说话特别温柔。她帮我仔细检查了牙齿后,发现我有双排牙。她温柔地对我说:“小帅哥,这颗牙齿要拔掉。别害怕,我会帮你打麻药,拔牙就不会痛

了。要做一个勇敢的男子汉好不好?”我紧张地点点头。医生阿姨用拔牙工具紧紧地夹住我那颗松动的牙齿,用力拔了三次,这颗碍事的牙齿终于拔下来了,我的心也放松下来。医生阿姨帮我止了血,耐心仔细地嘱咐我拔牙后的注意事项。

“五一”假期,这位医生阿姨依然坚守在自己的工作岗位上,对每一位病人认真负责,她是我心中的最美劳动者!

**帮妈妈拖地**  
三(1)班 陈楚勋 证号:22042880913

今天是周末,妈妈正准备要拖地,我对妈妈说:“妈妈,今天是劳动节,还是让我来拖地吧!”妈妈高兴地将拖把递给了我。

我把水桶里灌满了水,把拖把放在桶里浸了一会儿,把它拧干就开始拖。我的双手握着拖把柄,弯下腰,使劲地拖。我发现拖把脏了,把它给洗了洗,我发现角落

里有小黑点,怎么拖也拖不干净,就拿了一把小刀轻轻一刮,把它刮掉了。过了一会儿,我才把地拖完,累得满头大汗!可还是坚持把桶也刷干净了。我终于明白了爸爸妈妈平常是这么的劳累,这么的辛苦。

所以我们一定要热爱劳动!

**致敬环卫工人**  
二(2)班 罗凯 证号:22042880971

每天早上上学时,我都能看见环卫工人在马路上打扫卫生。他们为了市民的健康,早出晚归地工作着。他们不管刮风下雨,无论严寒酷暑,用那勤劳的双手把城市的每个角落打扫得干干净净。他们年复一年,日复一日,任劳任怨地在自己

工作岗位上尽心尽责。学习也是一种劳动,我们要以他们为榜样,传承劳动美德。

高尔基爷爷说过:“我们世界上最美好的东西,都是由劳动、由人聪明的手创造出来的。”劳动创造美,我们从小要热爱劳动,热爱学习!

**热爱劳动**  
六(2)班 李睿智 证号:22042880947

中华民族是一个勤劳的民族,据统计,中国人劳动参与率高达76%,世界第一。

袁隆平爷爷就是好榜样,在1972年他研究出了杂交水稻,还曾获得国家最高科学技术奖,获得“未来科学大奖”生命科学奖,是“共和国勋章”获得者。他之所以能获得这么大的成就,除了善于发现,善

于思考外,不就是因为勤劳、热爱劳动吗?

有一句话说得好:“劳动和人、人和劳动,这是所有真理的三要素。”是啊,真理除了要诞生于一百个问号之后,同样要诞生于无数个劳动之后。大家赶快行动起来吧!从你我做起,从身边的小事做起!劳动最光荣!

书香校园

# 助力“书香茶陵 爱心无限”图书捐赠活动

## 株洲日报社校园记者捐赠图书9000册

本报讯(株洲晚报融媒体记者/颜家萍 通讯员/彭紫莹)4月23日,2022年“书香茶陵 阅读有我”全民阅读活动启动仪式在茶陵县芙蓉学校举行。活动现场,宣读了绿色阅读倡议书,公布了该县全年“1+18”阅读主题活动表并进行2022年“书香茶陵 阅读有我”图书捐赠。

本次活动中,株洲日报社校园记者、茶陵县图书馆、茶陵县农业农村局向县域内学校、农家书屋、乡镇文化站捐赠图书12500册,捐赠购置图书资金4万元。其中,由茶陵县教育局、株洲日报社校园记者俱乐部、茶陵县图书馆共同发起的“爱心募捐图书”活动共计收到图书9000册,捐赠人为市区1099名校园记者及社会爱心人士。

“这批图书种类非常齐全,有不少图书填补了学校图书室的空白。学校一定会带头开展读书活

动,营造浓厚读书氛围,建设书香校园。”茶陵县芙蓉学校校长唐渝林说。株洲日报社校园记者俱乐部负责人表示,本次“爱心募捐图书”活动是校园记者4月读书月主题活动之一,同步进行的还有旧书交换、书籍整理、阅读大调查、“爱上阅读”主题讲座等系列活动,目的就是希望孩子们与书籍成为朋友,在阅读中收获知识和快乐。

记者在现场看到,参与启动仪式活动的学生们十分兴奋,因为琳琅满目的图书让他们的课外阅读有了更多选择。



(爱心捐书详细名单可扫码“株洲星少年”微信公众号查询。)



▲2022年“书香茶陵 爱心无限”图书捐赠仪式现场。 记者/颜家萍 摄

## 校园记者快乐写“劳动”



“五一”期间,株洲日报社校园记者俱乐部推出专题策划“大记者教你写‘劳动’”活动。在市妇女儿童活动中心,600余名校园记者在快乐有趣的写作课堂中学会动笔,以故事的形式描述劳动带来的收获与满满的成就感。图为一个写作班校园记者结课后快乐合影。 校园记者俱乐部辅导员/贝国华 摄

活动回顾

## 新闻课堂 校园记者“一起找新闻”



▲快乐媒介素养提升课堂。 记者/颜家萍 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/颜家萍 通讯员/彭紫莹)4月24日至26日,株洲日报社记者走进茶陵县城东学校、茶陵县城西小学、茶陵县城北小学、株洲世纪星实验学校、茶陵县解放滨江分校、炎陵县城南小学、炎陵县明德小学,为

900余名校园记者进行新闻媒介素养培训。

此次媒介素养培训以“一起找新闻”为主题。“怎样的课堂呈现才能吸引孩子,让他们喜欢上新闻?”、“用什么样的案例既结合时事又让孩子们听起来有趣?”备课时,株洲日报社记者可费了一番心思,她们希望校园记者们能够了解新闻、爱上新闻。两位记者根据小学生特点,以“新闻小游戏”有趣方式

释新闻,同时还鼓励校园记者获得新闻线索后,马上撰写新闻稿件并制作独一无二的手抄报。

课堂上,校园记者们认真倾听,积极互动,通过新闻媒介素养课堂走进神秘的新闻世界。

快乐长假

## 株洲日报社校园记者俱乐部“五一”特别策划 今天我当家

本报讯(株洲晚报融媒体记者/魏朋)“五一”假期,株洲日报社校园记者俱乐部组织开展“今天我当家”活动,来自荷塘区百余名校园记者参与其中。在家长的带领下,校园记者体验了“卖报”、“买菜”两项劳动。

活动前,辅导老师对小报童们进行了相关培训,比如“如何保护自身安全”、“如何突破心理障碍”、“如何与陌生人沟通”、“如何把报纸卖出去”等。校园记者也做好了准备,零钱、收款二维码、水杯,一样也不少。

很多小报童卖报初始不敢找陌生人说话,在辅导老师和家长的鼓励下,孩子们勇敢地迈出了第一步,最厉害的小报童15分钟之内卖出了12份报纸。

卖完报纸,小报童们变身“小当家”,用卖报所得为家人准备晚餐。超市里,“小当家”们精打细算,盘算着怎样用手中的报款为家人做可口的菜肴。

## 假日,校园记者街头采访成为靓丽风景 向劳动者致敬

本报讯(株洲晚报融媒体记者/彭慧洁)“五一”期间,株洲日报社校园记者街头采访奋战在不同岗位的劳动者们。

“您好,我是来自株洲日报社的校园记者,我能问您几个问题吗?”面对陌生人,校园记者并不胆怯,主动上前打招呼后进行采访。

“我今天采访了环卫工人,假期是他们最忙的时候,出门游玩的人数增多,垃圾量成倍增加,他们真的很辛苦。”校园记者刘德林说。“这样的活动非常有意义,我儿子比较内向,不敢和陌生人说话。这次街头采访对于他来说是一种锻炼。”校园记者雷时予的妈妈说。



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号